
 

 

 
~ 1 ~ 

第３期南部地域社会実験運行について 

（１）  第３期南部地域社会実験運行の概要 

・運行期間：令和5年6月2日（金）～令和5年11月28日（火） 

・運行日時：祝日を含む火曜日および金曜日 9:00～16:00 

 ※稼働日数は6月：9日、7月：8日、8月：9日、9月：9日 

・乗車受付：電話（祝日を含む火曜日および金曜日の8:30～16:00）とインターネットでの予約（24時間

対応） 

・運賃：一般（大人）/400円、小学生から高校生/200円、障がい者（手帳所有者）/200円、未就学児：

無料 

 ※同乗者割引あり（同乗者の運賃を通常運賃の半額とする割引制度） 

 ※障がい者の同伴者は一般料金とし、障がい者と同乗する場合、同乗者割引を適用する 

・運行車両：1台（定員8名） 

・第３期南部地域社会実験運行の評価・検証 

○社会実験運行目標：社会実験運行目標とは本格運行するか否かを確認するための指標 

→公共交通利用者数の増加（既存南部ルート＋第3期社会実験運行の利用者数が、実験前の既存南

部ルート利用者数よりも増加しているかどうか） 

 

○検証項目：本格運行に向けて市民や事業者の実態を把握するための項目 

対象 検証方法 検証内容 備考 

チョイソコやとみ 

利用者 

・（株）アイシンが集計して

いる利用者データより利

用状況の把握・集計 

・1 日当たりの利用者数：15 人 

・実験期間内の会員登録数：500 人 

・乗合率：1.5～2.0 

毎月集計 

チョイソコ会員登

録者 

・アンケート調査より把握 

※チョイソコ通信の送付時

に同封し実施 

・利用者ニーズの把握 
8 月にアンケート調査

実施済み 

大藤・栄南学区の

住民 
・アンケート調査より把握 

・チョイソコやとみの認知度及び

利用に関わる現状 

8 月にアンケート調査

実施済み 

きんちゃんバス 

南部ルート利用者 
・アンケート調査より把握 

・きんちゃんバスからチョイソコ

やとみへの転換可能性 

9 月にアンケート調査

実施済み 

地域の企業や目的

地停留所設置施設 
・アンケート調査より把握 

・チョイソコやとみの協賛金への

関心度 

1 月にアンケート調査

実施予定（資料 2-2） 

 

・第３期南部地域社会実験運行のスケジュール 

 

年月 
令和 5 年 令和 6 年 

6 月 7 月 8 月 9 月 10 月 11 月 12 月 1 月 2 月 3 月 

運行 
          

実施 

主体 
    

 
     

協議会      ★ ★   ★ 

  

資料２-１ 

社会実験運行 

アンケート調査（チョイソコやとみ会員登録者、大藤・栄南学区の住民） 

アンケート調査（きんちゃんバス南部ルート利用者） 

分析・検証 
 

利用者データ集計・分析 

報告・協議 報告・協議 報告・協議 
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（２）  チョイソコやとみ運行実績（6月～9月） 

・稼働日数は6月が9日、7月が8日、8月が9日、9月が9日となっている。 

・1日あたりの予約件数は6月から7月にかけて増加、7月から8月にかけて減少しているが、8月から9

月にかけて約3件増加している。 

・1日あたりの利用者数は6月から7月にかけて横

ばいで、7月から8月にかけて減少しているが、

8月から9月にかけて約4人増加している。 

・同乗者数は6月が一番多く、2番目に9月が多い。 

・乗合率※1は6月から7月にかけて微増、7月から

9月にかけて横ばいとなっている。 

・予約不成立件数は6から8月にかけて6件で横ば

いとなっていたが、9月は3件と減少している。 

 
 図：予約件数の推移 

  

  

図：利用者数の推移 図：同乗者数の推移 
  

  
図：乗合率の推移 図：予約不成立件数の推移 

※「乗合率=（乗車時の合計人数）/（合計区間数）」 で算出しており、1人も乗車していない区間は合計区間数に計上していない。 

（例）車両が停留所を「A→B→C→D」と順に移動し、このうちAから3名乗車し、Bで1名乗車・1名降車し、Cで1名降車し、Dで2名

降車する場合、利用者が乗車していた区間は3区間で、その間4名乗車していたため、乗車率=4/3=1.33となる。 

 

表：各検証項目の目標値に対する現状値の状況 

検証項目 目標値 現状値（最新） 判定 備考 

1日あたりの利用者数（件） 15 13.6 × 目標未達成（9月時点） 

実験期間内の会員登録数（人） 500 541 ○ 目標達成（10月18日時点） 

乗合率 1.5～2.0 1.5 ○ 目標達成（9月時点） 
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■停留所別乗降数 

・乗降数が51人以上の利用者が非常に多い停留所は、中心市街地エリアでは「ウイングプラザパディー

（124）」、「生鮮館やまひこ 弥富店（121）」、大藤学区では「寛延16（397）」である。 

・乗降数が21人以上の利用者が比較的多い停留所は、中心市街地エリアでは「近鉄弥富駅（9）」、「海南

病院（105）」、「ザ・ビッグエクストラ弥富店（122）」や「弥富市役所（1）」、大藤学区では、「中川団

地3（303）」、「加稲2（416）」、「稲元7組③（337）」や「森津6（309）」である。 

・栄南学区では、「鍋田2（516）」の利用者が一番多いが、乗降数が21人以上の停留所はない。 

・利用者が0人の停留所がみられる。（265箇所中、188箇所） 

 
図：停留所別乗降数（6月～9月合算）  

中心市街地エリア 
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表：停留所リスト（公共施設、事業者停留所） 

 
※停留所リストは運行開始時点のもので、運行開始後の停留所の新設・移設に関する修正は反映中  
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表：停留所リスト（住宅地停留所） 

 
※停留所リストは運行開始時点のもので、運行開始後の停留所の新設・移設に関する修正は反映中  
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（３）  各種アンケート調査について 

■実施概要 

 チョイソコ会員登録者アンケート 住民アンケート 
きんちゃんバス南部ルート 

利用者アンケート 

実 施 時 期 8/9（水）～8/23（水）（2週間） 8/9（水）～8/23（水）（2週間） 9/6（水）～9/20（水）（2週間） 

対 象 チョイソコ会員登録者 大藤・栄南学区に在住する住民 南部ルートの利用者 

配 布 ・回 収 方 法 

会員登録者が在住する世帯に

郵送配布・郵送回収 

大藤・栄南学区に在住する住民

から1,000人無作為抽出し、郵送

配布・郵送回収 

上記期間にきんちゃんバス南部

ルートを利用した人を対象に運

転手が手渡し配布・郵送回収 

回収数（回収率） 141通（43.1％） 360通（36.0％） 19通 

備 考 

※1世帯あたり1通配布し、1世帯

に複数の会員登録者がいる場

合はよく利用する人が回答 

  

※アンケート結果の学区別集計では居住地無回答と大藤・栄南学区以外の方を除いて集計している。 

 

 １）  チョイソコ会員登録者アンケート結果（抜粋） 

  ①  チョイソコやとみの利用有無について 

 
図：チョイソコやとみの利用有無（右：市内学区別） 

 

  ②  どのような状況になればチョイソコやとみを利用するか（利用したことが無い人対象） 

 
図：どのような状況になればチョイソコやとみを利用するか（複数回答）  

(15.6%、22)

利用したこと

がある

(73.0%、103)

利用したこと

はない

(11.3%、16)

無回答

27.1%

18.3%

9.2%

1.4%

2.4%

2.0%

7.8%

12.9%

9.2%

1.4%

0.3%

0.0%

4.1%

2.4%

1.7%

0% 10% 20% 30%

自分で車やバイクを運転できなくなったら

家族などに車で送迎してもらえなくなったら

自転車で移動できなくなったら

外出をよくするようになったら

介助なしで乗れるようになったら

普段行く目的地に停留所ができれば

運賃が安くなれば

運行日数が増えれば

運行の時間帯が長くなれば

家の近くに停留所ができれば

利用方法がわかれば

利用するつもりはない

利用するかどうかわからない

その他

無回答

17.3%

15.0%

70.7%

75.0%

12.0%

10.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（75人）

栄南学区（60人）

利用したことがある 利用したことはない 無回答

・利用したことがある人は15.6％と少なく、会員登録はしているが、
利用していない人が多い。 

n=141 

・状況として「自分で車やバイ
クを運転できなくなったら」
「家族などに車で送迎して
もらえなくなったら」の回答
が多い。 

・妥当な運賃は200円が一番多
い。 

・妥当な運行日数は7日（毎日）
が一番多く、次いで3日、5日
が多い。 

・運行時間帯は8時～18時が一
番多く、次いで7時～19時、8
時～20時が多い。 

n=103 

無料  1人

100円  3人

200円  14人

300円  2人

500円  1人

記入なし  2人

計  23人

3日  8人

4日  3人

5日  7人

6日  1人

7日  12人

毎日  3人

記入なし  4人

計  38人

0時～24時  1人

6時～8時  1人

7時～16時  1人

7時～19時  3人

7時～20時  2人

7時～22時  1人

7時半～17時  1人

8時～  1人

8時～17時  1人

8時～18時  5人

8時～19時  1人

8時～20時  3人

8時～21時  2人

8時～22時  1人

9時～17時半  1人

9時～20時  1人

記入なし  1人

計  27人

n=135 
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  ③  社会実験運行中の今後のチョイソコやとみの利用意向（利用したことが無い人対象） 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ④  チョイソコやとみの利用頻度（利用したことがある人対象） 

 

図：チョイソコやとみの利用頻度（右：市内学区別） 

 

  ⑤  試しに利用してその後、使わなかった理由 

 

 
図：試しに利用してその後、使わなかった理由（複数回答）  

(9.1%、2)

週に2日
(9.1%、2)

週に1日程度

(13.6%、3)

月に2日程

度(31.8%、7)

月に1日程

度

(36.4%、8)

試しに1回

だけ利用

(0.0%、0)

無回答

12.5%

62.5%

0.0%

0.0%

0.0%

12.5%

12.5%

12.5%

0% 20% 40% 60% 80%

利用したい曜日や時間帯に予約が取れない

利用したい曜日や時間帯に運行していない

予約が面倒である

利用方法がよくわからない

近くに停留所がない

よく行く場所（行きたい場所）に停留所がない

その他

無回答

・利用したい人は29.1％であり、今後新規利用者の獲得が見込める。 
・「どちらともいえない」と回答した人が54.4％と多く、これらの人は日常生活において車やバイク

で移動をしており、移動に困っていないことがわかる。 

・「利用したい曜日や時間帯に運行していない」と回答した人が多い。 

15.4% 15.4% 7.7%

22.2%

30.8%

33.3%

30.8%

44.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（13人）

栄南学区（9人）

週に2日 週に1日程度 月に2日程度 月に1日程度 試しに1回だけ利用 無回答

・「試しに1回だけ利用」「月に1日程度」と回答した人が多い。 
・大藤学区には「週に2日」と回答した人が2名いる。 

n=22 

n=22 

n=8 

85.7%

44.6%

26.8%

3.6%

7.1%

5.4%

30.4%

48.2%

32.1%

5.4%

1.8%

0.0%

17.9%

3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

自分で車やバイクを運転できなくなったら

家族などに車で送迎してもらえなくなったら

自転車で移動できなくなったら

外出をよくするようになったら

介助なしで乗れるようになったら

普段行く目的地に停留所ができれば

運賃が安くなれば

運行日数が増えれば

運行の時間帯が長くなれば

家の近くに停留所ができれば

利用方法がわかれば

利用するつもりはない

利用するかどうかわからない

その他

n=103 

(29.1%、30)

利用する

(9.7%、10)

利用しない

(54.4%、56)

どちらとも

いえない

(6.8%、7)

無回答

図：社会実験運行中の今後の 

チョイソコやとみの利用意向 

n=56 

図：どのような状況になれば、チョイソコやとみを利用するか 

（③で「どちらともいえない」の回答者のみ）（複数回答） 
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  ⑥  同乗者割引の認知度について（利用したことがある人対象） 

 
 

 
図：同乗者割引の認知度 

 

  ⑦  チョイソコやとみの利用目的 

 

 

図：利用目的（複数回答）           図：きんちゃんバス南部ルートの利用目的 

                            （R2年度OD調査参考） 

 

  ⑧  チョイソコやとみの主な利用方向、利用しない方向の移動手段 

 

 

図：主な利用方向                 図：利用しない方向の移動手段（複数回答） 

  

(81.8%、18)

知っている

(13.6%、3)

知らない

(4.5%、1)

無回答

71.4%

7.1%

0.0%

57.1%

64.3%

14.3%

7.1%

7.1%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80%

買い物

通勤・仕事

通学・習い事

通院

公共施設への用事・利用

外食やスポーツなどの余暇

家族や友人宅への訪問

その他

無回答

(28.6%、4)

住宅地停留

所発

(7.1%、1)

公共施設・

事業者停留

所発

(50.0%、7)

両方

(14.3%、2)

無回答

・同乗者割引を知っている人は約8割と比較的多くの方が知っている。 

・利用目的は「買い物」「公共施設への用事・利用」「通
院」の順に回答が多く、きんちゃんバス南部ルートの
利用目的と異なる。 

・主な利用方向について、「両方」と回答した人が一番多い。 
・利用しない方向の移動手段は、「車（自分での運転）」が一番多く、「きんちゃんバス」もみられる。 

40.0%

20.0%

60.0%

20.0%

20.0%

40.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

きんちゃんバス

タクシー

車（自分で運転）

車（家族などの送迎）

自転車

徒歩

その他

無回答

n=14 n=5 

22.2%

35.0%

18.5%

7.5%

7.1%

8.1%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

買い物

通勤・仕事

通学・習い事

通院

公共施設利用

その他

無回答

n=577 

n=14 

n=22 
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  ⑨  チョイソコやとみの満足度 

 

 

 

  ⑩  チョイソコやとみの良いところ・悪いところ 

 

 

  

・「満足」「やや満足」と回答した人の合計が約8割を占めており、満足度は高い傾向にある。 

n=14 

(35.7%、5)

満足

(42.9%、6)

やや満足

(7.1%、1)

どちらともい

えない

(7.1%、1)

やや不満

(0.0%、0)

不満

(7.1%、1)

無回答

図：満足度 

・良いところは「直接目的地に行ける」「自分の都合に合わせて利用時間を決めれる」「停留所が近
い」が多い。 

・悪いところは「料金が高い」が多い。またその他としては週の運行日数に関するものが多い。 

21.4%

7.1%

71.4%

64.3%

64.3%

14.3%

21.4%

7.1%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

料金が安い

友人・知人と乗合できる

直接目的地まで行ける

自分の都合に合わせて利用時間を決められる

停留所が近い

予約方法が簡単

予約が取れやすい

その他

無回答

35.7%

0.0%

7.1%

0.0%

0.0%

7.1%

0.0%

35.7%

21.4%

0% 10% 20% 30% 40%

料金が高い

知らない人と乗合になる

目的地まで時間がかかる

時間通りに来ない

停留所が少ない

予約方法が難しい

予約が取れないことが多い

その他

無回答

図：良いところ（上）と悪いところ（下）（複数回答） 

n=14 

n=14 
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  ⑪  チョイソコやとみを利用する以前の移動手段 

 

 
図：チョイソコやとみを利用する以前の移動手段（複数回答） 

 

  ⑫  希望する時間に予約が取れなかった場合の対応 

 

 

図：希望する時間に予約が取れなかった場合の対応（複数回答） 

  

42.9%

21.4%

42.9%

42.9%

28.6%

7.1%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60%

きんちゃんバス

タクシー

車（自分で運転）

車（家族の送迎）

自転車

徒歩

その他

無回答

0.0%

50.0%

33.3%

16.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

予約時間を変更して予約した

家族に送迎を頼んだ

きんちゃんバスを利用した

タクシーを利用した

外出をあきらめた

その他

無回答

・チョイソコやとみを利用する以前の移動手段としては「車（自分での運転）」「車（家族の送迎）」
「きんちゃんバス」が多い。 

・希望する時間に予約が取れなかった場合の対応として、「家族に送迎を頼んだ」「きんちゃんバスを
利用した」「タクシーを利用した」の回答がある。 

n=14 

n=6 
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  ⑬  実験中の運行について（運行曜日（回数）・時間帯・予約受付時間） 

 
 

 

図：実験中の運行について（左：運行曜日（回数）、中央：時間帯、右：予約受付時間） 

 

  ⑭  チョイソコやとみが飛島公共交通バスと乗り換え可能なことについて 

 

図：飛島公共交通バスとの乗り換えに関する認知度（右：市内学区別） 

  

(0.0%、0)

多い

(29.1%、41)

妥当である

(65.2%、92)

少ない

(5.7%、8)

無回答

(0.0%、0)

利用したこと

がある

(30.5%、43)

知っている

が利用したこ

とはない

(66.0%、93)

知らない

(3.5%、5)

無回答

・運行曜日（回数）について、「妥当である」と回答した人は約30％で60％以上が「少ない」と回答
している。 

・運行時間帯について、「妥当である」と回答した人は約35％で、半数以上が「短い」と回答してい
る。 

・予約受付時間について、「妥当である」と回答した人は約75％で、「短い」と回答した人は少ない。 

(0.7%、1)

長い

(34.8%、49)

妥当である

(57.4%、81)

短い

(7.1%、10)

無回答
(0.0%、0)

長い

(75.2%、106)

妥当である

(15.6%、22)

短い

(9.2%、13)

無回答

n=141 n=141 n=141 

20.0%

43.3%

76.0%

53.3%

4.0%

3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（75人）

栄南学区（60人）

利用したことがある 知っているが利用したことはない 知らない 無回答

・利用したことがある人はおらず、知っている人は約30％と低い。 
・学区別では乗り換え可能な停留所が近い栄南学区の認知度が高い 

n=141 

n=135 
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  ⑮  きんちゃんバス、チョイソコやとみの運行の必要性について 

 

 

 

 
図：きんちゃんバス、チョイソコやとみの運行の必要性（右：市内学区別） 

 

 
 

 
図：きんちゃんバス、チョイソコやとみの運行の必要性（チョイソコやとみの利用有無別） 

※⑪での回答者 
 
  ⑯  今後の市の費用負担について（必要性の問での「両方必要ない」、無回答者除く） 

 

 
図：今後の市の費用負担（右：市内学区別）  

(6.4%、9)

きんちゃん

バスのみ必

要

(16.3%、23)

チョイソコや

とみのみ必要

(71.6%、101)

両方必要

(0.7%、1)

両方必

要ない

(5.0%、7)

無回答

8.7%

31.8%

13.6%

63.6%

71.8%

4.5%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したことがある（22人）

利用したことはない（103人）

きんちゃんバスのみ必要 チョイソコやとみのみ必要 両方必要 両方必要ない 無回答

16.7%

62.5%

83.3%

25.0% 12.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

以前きんちゃんバスを利用していた（6人）

以前きんちゃんバスを利用していない（8人）

きんちゃんバスのみ必要 チョイソコやとみのみ必要 両方必要 両方必要ない 無回答

(31.6%、42)

市の費用負

担を増やして

実施すべき

(27.1%、36)

現状の市の費

用負担のまま

実施すべき(5.3%、7)

市の費用負

担を減らして

実施すべき

(30.8%、41)

市の費用負

担にかかわ

らず実施す

べき

(5.3%、7)

無回答

・「市の費用負担を増やして実施すべき」「市の費用負担に関わらず実施すべき」という回答が多いな
かで、「現状の市の費用負担のまま実施すべき」という回答も多い。 

・栄南学区で「市の費用負担を増やして実施すべき」と回答した人が多い。 

8.0%

5.0%

17.3%

15.0%

69.3%

75.0%

1.7%

5.3%

3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（75人）

栄南学区（60人）

きんちゃんバスのみ必要 チョイソコやとみのみ必要 両方必要 両方必要ない 無回答

22.5%

43.9%

36.6%

15.8%

2.8%

7.0%

31.0%

29.8%

7.0%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（71人）

栄南学区（57人）

市の費用負担を増やして実施すべき 現状の市の費用負担のまま実施すべき

市の費用負担を減らして実施すべき 市の費用負担にかかわらず実施すべき

無回答

n=141 

n=133 

n=135 

n=128 

n=141 

・「両方必要」と回答した人が一番多く、約70％を占めている。 
・チョイソコやとみの利用有無別では、利用したことが無い人の方が「両

方必要」の回答割合が高い。また、チョイソコやとみを利用したことが
ある人は「チョイソコやとみのみ必要」の回答割合が高く、利用したこ
とがない人は「きんちゃんバスのみ必要」の回答割合が高い。 

・チョイソコやとみを利用したことがある人のうち、以前きんちゃんバス
を利用していた人は「両方必要」の回答割合が高い。 

n=14※ 
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 ２）  住民アンケート結果（抜粋） 

  ①  チョイソコやとみの認知度、利用有無 

  

図：チョイソコやとみの認知度、利用有無（右：市内学区別） 

 

  ②  どのような状況になればチョイソコやとみを利用するか（利用したことが無い人対象） 

 

 
図：どのような状況になればチョイソコやとみを利用するか（複数回答） 

  

(2.8%、10)

利用したこ

とがある

(72.8%、262)

知っている

が利用した

ことはない

(19.4%、70)

チョイソコや

とみを知らな

い

(5.0%、18)

無回答

29.0%

19.8%

6.7%

1.6%

1.2%

1.4%

5.5%

6.8%

5.9%

4.3%

4.5%

2.5%

7.5%

1.6%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40%

自分で車やバイクを運転できなくなったら

家族などに車で送迎してもらえなくなったら

自転車で移動できなくなったら

外出をよくするようになったら

介助なしで乗れるようになったら

普段行く目的地に停留所ができれば

運賃が安くなれば

運行日数が増えれば

運行の時間帯が長くなれば

家の近くに停留所ができれば

利用方法がわかれば

利用するつもりはない

利用するかどうかわからない

その他

無回答

・「自分で車やバイクを運転できなくなったら」「家族などに車で送迎してもらえなくなったら」の
回答が多い。 

・妥当な運賃は200円が一番多い。 
・妥当な運行日数は7日（毎日）が一番多く、次いで5日が多い。 

3.2%

2.4%

75.1%

69.9%

17.5%

21.7%

4.2%

6.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（189人）

栄南学区（166人）

利用したことがある 知っているが利用したことはない チョイソコやとみを知らない 無回答

・利用したことがある人は約3％と少なく、知っているが利用したことが
無い人が約70％を占めている。学区別では大藤学区で認知度が高い。 

n=332 

100円  6人

100～200円  1人

200円  22人

300円  6人

500円  1人

???円  1人

3000円/年  1人

記入なし  4人

計  42人

2日  1人

3日  3人

3～4日  1人

4日  6人

5日  13人

6日  1人

7日  12人

毎日  3人

記入なし  11人

計  52人

月・木がパート休み
なのであれば利用し
たかったです  1人

n=360 

n=355 
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  ③  チョイソコやとみが飛島公共交通バスと乗り換え可能なことについて 

 

 

図：飛島公共交通バスとの乗り換えに関する認知度 

※複数回答による集計除外1名 

  ④  チョイソコ通信の認知度 

 

 

  

(0.0%、0)

利用したこ

とがある

(8.4%、30)

知っている

が利用した

ことはない

(87.2%、313)

知らない

(4.5%、16)

無回答

・「知らない」と回答した人が約90％とほとんどを占めており、認知度が低い。 

・見たことがある、知っている人が一定数いるものの、知らない人が大半であり認知度が低い。 
 

(17.8%、64)

見たことが

ある (16.7%、60)

知っている

が見たこと

はない
(59.7%、215)

知らない

(5.8%、21)

無回答

図：チョイソコ通信の認知度 

n=360 

n=359※ 
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  ⑤  きんちゃんバス、チョイソコやとみの運行の必要性について 

 

 

 
図：きんちゃんバス、チョイソコやとみの運行の必要性（右：市内学区別） 

※複数回答による集計除外1名 
 

 
図：きんちゃんバス、チョイソコやとみの運行の必要性（チョイソコやとみの利用有無別） 

 

  ⑥  今後の市の費用負担について（必要性の問での「両方必要ない」、無回答者除く） 

 

 

 
図：今後の市の費用負担（下：市内学区別）  

(13.9%、50)

きんちゃん

バスのみ必

要

(11.4%、41)

チョイソコや

とみのみ必

要

(64.3%、231)

両方必要

(2.8%、10)

両方必要ない

(7.5%、27)

無回答

13.0%

40.0%

11.5%

50.0%

66.4%

1.9%

10.0%

7.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したことがある（10人）

知っているが利用したことはない（262人）

きんちゃんバスのみ必要 チョイソコやとみのみ必要 両方必要 両方必要ない 無回答

(24.1%、77)

市の費用負担

を増やして実

施すべき

(35.0%、112)

現状の市の

費用負担の

まま実施す

べき

(6.3%、20)

市の費用負

担を減らして

実施すべき

(28.4%、91)

市の費用負

担にかかわ

らず実施す

べき

(6.3%、20)

無回答

28.5%

19.7%

32.1%

38.2%

6.7%

5.9%

25.5%

30.9%

7.3%

5.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（165人）

栄南学区（152人）

市の費用負担を増やして実施すべき 現状の市の費用負担のまま実施すべき

市の費用負担を減らして実施すべき 市の費用負担にかかわらず実施すべき

無回答

・「現状の市の費用負担のまま実施すべき」という回答が一番多く、次いで「市の費用負担に関わらず
実施すべき」「市の費用負担を増やして実施すべき」の順に回答が多い。 

・栄南学区と比べて、大藤学区で「市の費用負担を増やして実施すべき」と回答した人が多い。 

・「両方必要」と回答した人が一番多く、約65％を占めている。 
・チョイソコやとみの利用有無別では、利用したことが無い人の方

が「両方必要」の回答割合が高い。また、チョイソコやとみを利
用したことがある人は「チョイソコやとみのみ必要」の回答割合
が高く、利用したことがない人は「きんちゃんバスのみ必要」の
回答割合が高い。 

n=359※ 

n=320 

15.3%

12.1%

12.2%

10.3%

60.8%

69.7%

3.2%

2.4%

8.5%

5.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（189人）

栄南学区（165人）

きんちゃんバスのみ必要 チョイソコやとみのみ必要 両方必要 両方必要ない 無回答

n=354 

n=272 

n=317 
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(33.3%、1)

減った

(66.7%、2)

変わらない

(0.0%、0)

増えた
(0.0%、0)

無回答

 ３）  きんちゃんバス南部ルート利用者アンケート結果（抜粋） 

  ①  直近のきんちゃんバスの利用頻度について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
図：直近のきんちゃんバスの利用頻度（右：市内学区別） 

 

  ②  チョイソコやとみの認知度、利用有無について 

 
図：チョイソコやとみの認知度、利用有無（右：市内学区別） 

 

  ③  チョイソコやとみの利用頻度ときんちゃんバスの利用頻度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(15.8%、3)

利用したこ

とがある

(31.6%、6)

知っている

が利用した

ことはない

(52.6%、10)

知らない

(0.0%、0)

無回答

・直近のきんちゃんバスの利用頻度について、「週に5日以上」「週に
3～4日」の回答が多く、きんちゃんバスをよく使う人が回答して
いることがわかる。 

(36.8%、7)

週に5日以

上

(36.8%、7)

週に3～4日

(5.3%、1)

月に1～

2日

(15.8%、3)

月に数回

程度

(0.0%、0)

試しに１回

だけ利用

(5.3%、1)

無回答

75.0%

33.3%

28.6%

66.7%

42.9% 14.3%

25.0%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（4人）

栄南学区（3人）

市内の上記以外（7人）

週に5日以上 週に3～4日 月に1～2日 月に数回程度 試しに１回だけ利用 無回答n=19 

n=14 

50.0% 25.0%

100.0%

28.6%

25.0%

71.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大藤学区（4人）

栄南学区（3人）

市内の上記以外（7人）

利用したことがある 知っているが利用したことはない 知らない 無回答

・チョイソコやとみの認知度、利用有無について、「知らない」と回答
した人が半数以上を占めており、利用したことがある人は全体の
15.8％となっている。 

・チョイソコやとみの利用頻度について、「週に1日程度」「月に2日」の回答がみられ、チョイソコや
とみ導入前と比較したきんちゃんのバス利用頻度は「変わらない」「減った」の回答がみられる。 

n=19 

n=14 

n=3 

(0.0%、0)

週に2日

(5.3%、1)

週に1日程

度

(10.5%、2)

月に2日

(0.0%、0)

月に1日

(0.0%、0)

試しに1回

だけ利用

(0.0%、0)

無回答
n=3 

図：チョイソコやとみの利用頻度 図：チョイソコやとみ導入前と比較した

きんちゃんのバス利用頻度 
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  ④  きんちゃんバスがなくなった場合、チョイソコやとみがあれば移動に問題はないか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
図：きんちゃんバスがなくなった場合、チョイソコやとみがあれ移動に問題はないか 

（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

・きんちゃんバスがなくなった場合、チョイソコやとみがあれば移動に問題はない
かについて、「特に問題ない」と回答した人はおらず、「運賃が安くなれば」が一
番多く、次いで「運行日数が増えれば」「運行の時間帯が長くなれば」が多い。 

・具体的な回答として、運賃については「100円」「200円」、運行日数については「7
日（毎日）」、運行の時間帯については「6時～22時」が多い。 

⑤ 社会実験運行中のにチョイソコやとみの
利用意向 

⑥ きんちゃんバス、チョイソコやとみの運
行の必要性について 

⑦ 今後の市の費用負担について 

100円  3人

200円  3人

無料  1人

計  7人

4日  1人

5日  1人

7日  3人

毎日  1人

計  6人

6時～22時  4人

7時～20時  1人

8時～17時  1人

計  6人

0.0%

15.8%

36.8%

31.6%

31.6%

15.8%

31.6%

21.1%

10.5%

0% 10% 20% 30% 40%

特に問題はない

普段行く目的地に停留所ができれば

運賃が安くなれば

運行日数が増えれば

運行の時間帯が長くなれば

利用方法がわかれば

問題があるかわからない

その他

無回答

・利用したい人は36.8％であり、今後新規利用
者の獲得が見込める。 

n=19 

・「きんちゃんバスのみ必要」が一番多く、次い
で「両方必要」が多い。 

(36.8%、7)

はい

(26.3%、5)

いいえ

(31.6%、6)

わからない

(5.3%、1)

無回答

(57.9%、11)

きんちゃん

バスのみ必

要

(0.0%、0)

チョイソコやとみ

のみ必要

(42.1%、8)

両方必要

(0.0%、0)

両方必要ない
(0.0%、0)

無回答

・今後の市の費用負担について、「市の費用負担を増
やして実施すべき」という回答が一番多く、次いで
「市の費用負担に関わらず実施すべき」が多い。 

(36.8%、7)

市の費用負

担を増やして

実施すべき

(15.8%、3)

現状の市の費用負

担のまま実施すべき

(5.3%、1)

市の費用負担を減

らして実施すべき

(31.6%、6)

市の費用負

担にかかわ

らず実施す

べき

(10.5%、2)

無回答

図：社会実験運行中の今後のチョイソコやとみの利用意向 

n=19 n=19 

図：きんちゃんバス、チョイソコやとみの運行の必要性 

図：今後の市の費用負担 

n=19 
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 ４）  所感・考察 

・会員登録者数に対し実際に利用した人が少なく、次のステップとして、会員登録に関する周知だ

けでは無く、会員登録者に利用してもらうための周知・取組が必要である。 

・試しに1回だけ利用した人が多く、試しに1回だけではなく定期的に利用したいと思う仕組みづく

りが必要である。 

・週に2回（運行日毎日）チョイソコやとみを利用している人もおり、少数ではあるが、特定の人の

日常生活には適応している。 

・本格導入に向けた検討においては、曜日や運行時間帯について、利用実績データも踏まえて検討

の余地あり。 

・家族の車での送迎から転換した人も多く、家族の負担軽減効果等も見込まれる。 

・運行曜日（回数）、時間帯、予約受付時間の3項目では運行曜日（回数）について優先的に検討・

改善する必要がある。 

・栄南学区で「市の費用負担を増やして実施すべき」と回答した人が多い理由として、栄南学区は

大藤学区に比べて目的地（中心市街地）まで遠い（アクセスが悪い）ことが考えられる。 

 

（４）  社会実験運行目標の評価 

○社会実験運行目標：社会実験運行目標とは本格運行するか否かを確認するための指標 

「公共交通利用者数の増加（既存南部ルート＋第3期社会実験運行の利用者数が、実験前の既存南

部ルート利用者数よりも増加しているかどうか）」 
 
 １）  具体的な検証方法 

・「指標Ⅰ：既存と社会実験運行時の公共交通全体の利用者数の増減」と「指標Ⅱ：既存と社会実験

運行時のきんちゃんバス南部ルートの利用者数の増減」を確認する。 

※R4年度実績を既存の南部ルートの実績とする。 

※評価はチョイソコやとみ運行曜日の火・金のデータを用い、時間帯は、チョイソコやとみの運

行時間である「9時～16時」とし、そのうち南部ルートの運行が無い10時台と13時台を除く。 

 

 ２）  中間評価 

・指標Ⅰについて、（（②＋③）-①）＞0であるため、公共交通全体として利用者が増加している。 

・指標Ⅱについて、（②-①）＞0であるため、社会実験運行時は既存（R4年度）に比べてきんちゃん

バス南部ルートの利用者数が増加している（減少していない）。 

⇒チョイソコやとみを導入してもきんちゃんバスの利用者は減らず、公共交通全体として利用者が

増加した。 

 
表：社会実験運行目標に対する中間評価 

 

平日 指標Ⅰ 指標Ⅱ

（人/日）
出発
時刻

便名 （②＋③）-① ②-①

9:15 南部6 17.2 22.0

9:45 南部7 14.3 13.9

11時台 11:55 南部8 18.9 18.9 15.7 15.7 -1.3 -3.2

12時台 12:35 南部9 13.5 13.5 14.0 14.0 2.3 0.5

14時台 14:45 南部10 13.5 13.5 13.2 13.2 0.6 -0.3

15時台 15:25 南部11 8.6 8.6 8.7 8.7 0.6 0.0

86.1 87.4 9.2 1.4

6.9 4.3

14.1

9.3

R4年度（①）
（R4.4～R5.3）

31.5 35.9

R5年度（②）
（R5.4～R5.9）

2.6

1.9

1.8

0.6

0.9

38.5

17.6

15.8

合計 95.27.8

南部ルート利用者
（社会実験運行時）

チョイソコやとみ利用者

時間帯別利用者数（③）
（R5.6～R5.9）

②＋③

9時台

南部ルート利用者
（既存）


